惨烈!伤病左右争冠格局

- CBA季后赛观察 -









2024-2025 赛 季CBA联赛季后 赛正如火如荼地展 开争夺,常规赛排 名第二的山西男篮 和常规赛排名第四 的辽宁男篮分别以 3比0的大比分横 扫广东和新疆两支 球队,率先锁定四 强的两张门票,各 自静候半决赛对手 的到来。

> 本版撰稿 本报记者 薛思佳



"四外援"轮番上阵,山西男篮时隔13年再进四强

随着新疆男篮在主场以79比101 的比分不敌辽宁男篮,刘炜转型主教 练的首个赛季就此画上句号。作为上 赛季的亚军球队,新疆男篮本赛季尽 管止步八强,但外界对于刘炜却并没 有过多的苛责,毕竟对于这位"菜鸟教 练"而言,他和球队已经拼光了最后一

在季后赛首轮2比0淘汰南京男 篮之后,新疆男篮便遇到了大面积的 伤病困扰,"每个球队都会遇到伤病情 况,但对我们来说,确实困难一点。像 李炎哲检查出脚部有骨裂的情况,已 经打石膏了,而赵睿则是在和南京的 第一场比赛中被顶到了膝盖,出现了 水肿。另外,像齐麟在队内训练的时 候,踩到了队友的脚上,扭了一下。"在 对阵辽宁男篮的系列赛首场比赛之 前,刘炜介绍了球队出现的伤病情况, 但就是在残阵出战的情况下,他所执 掌的新疆男篮却在前两场比赛都让卫 冕冠军惊出了一身冷汗,尤其是第一 场险些就在客场先下一城,"应该说我 们打光了所有的子弹,最后运气稍微

事实上,除了赵睿、李炎哲和齐麟 三位主力因伤未能出战与辽宁男篮的 三场比赛之外,新疆男篮队长阿不都沙

拉木也因为颈部不适缺席了第二场比 赛,而外援桑韦尔则因为腰部不适被迫 休战,再加上肩膀脱臼仍坚持出战的外 援黑根斯以及带伤作战的朱旭航,刘炜 手底下的这支新疆男篮在此期间几乎 等同于损失了一套主力阵容,"作为我 本人,感谢新疆队管理层的信任。我第 一年当教练,也是新兵蛋子,接下来跟 队员一起提高。"尽管遗憾结束了本赛 季的征程,但无论是刘炜本人,还是新 疆男篮都在这个系列赛赢得了外界足 够的尊重,"这个赛季给自己和球队打 6.5分,不好意思辜负了球迷们的期望。 我经常说我们是个穷人,我们适合用穷 人的姿态去打球,变成富人反而不会打 球了。我经历过这么多东西,也需要慢

作为新疆男篮的对手,辽宁男篮 在客场如愿实现晋级之后,达成了连 续11个赛季挺进CBA半决赛的成就, 但对于卫冕冠军而言,他们能够在这 个赛季走得多远,同样取决于队内的 伤病情况。在与新疆男篮的四分之一 决赛中,韩德君在首场比赛肩部受伤 离场,缺席了之后的两场比赛,而张镇 麟的状态也受到了自身伤病的严重影 响,球场表现和数据较之前相比大打 折扣,"胯和脚都不太好,已经疼得麻

木了。我现在走路都疼,跳不起来了, 所以能上篮就不扣蓝。因为常规赛时 崴脚了,长时间在康复没有打球,所以 状态也是起起伏伏。但自己毕竟打了 这么多季后赛,会在状态不好的时候 用其他方式去帮助球队。"

除了上述两支球队之外,在季后 赛上演"北京德比"的两支球队北京北 汽和北京北控也受到了不同程度的伤 病影响。在因为眼部伤势缺席了与北 京北控的首场对决之后,周琦在系列 赛第二场比赛迎来复出,佩戴护目镜 出战,并且率队取胜,但赛后经过专家 复诊,医生建议其在第三场比赛中休 战,否则后果不堪设想,而他本人也表 示在第二场比赛中明显感觉到眼内有 新的淤血渗出,导致视线中的黑影加 剧,并且伴随着从未有过的刺痛感。

在周琦因伤缺战第三场的情况 下,北京北汽的另一位国手曾凡博也 因为脚踝扭伤未能出战,好在球队最 终在客场以105比102战胜同城对手, 拿下了"天王山之战"。相较于在主场 输掉比赛,对于北京北控更加难以接 受的,或许是邹雨宸在首节比赛中受 伤离场,再加上此前扭伤脚踝的廖三 宁以及摔伤腰部的刘晓宇,留给球队 调整的余地已然不多。

"外援版本" 山西打样

相较于新疆男篮受困于伤病, 从而被辽宁男篮3比0淘汰不同的 是,CBA联赛"11冠王"广东男篮在 全主力阵容出战的情况下,被山西 男篮以3比0的大比分横扫出局, 多少令人感到有些出乎意料。

尽管山西男篮在常规赛期间与 广东男篮的交手战绩为3胜1负,且 坐拥主场之利,但在某CBA转播平 台所邀请的30位专家预测中,这组 "晋粤对话"呈现出了4比26的一 边倒趋势,仅有四位专家预测山西 能够晋级,且比分都是3比2,但最 终山西男篮用表现证明了自己常规 赛第二的排名绝非徒有虚名,并且 三场比赛他们的总净胜分达到75 分,场均净胜广东男篮25分,其中 第一场大胜42分,称得上是实打实 的完胜,"进入四强很激动,我们没 有想过能去击败对手。广东很强, 也很有底蕴,我们只是脚踏实地去 做,摆正心态去准备每场比赛。"山 西男篮主教练潘江赛后谦虚地说 道,而这也是球队自2011-2012赛季 以来,时隔13年再度闯入四强的行

山西男篮之所以能够横扫广东 男篮,很大程度上得益于他们在外 援引进方面所取得的成功。在本赛 季外援政策采用四节七人次的情况 下,山西男篮本赛季总计签下过多 达12名外援,最终定下了由古德 温、迪亚洛、法耶和凯尔三世组成的 四外援阵容,而这四名外援也在与 广东男篮的系列赛中各有发挥,更 让广东男篮的四名外援相形见绌。

作为山西男篮的两大基本盘, 迪亚洛和古德温在这个系列赛中表 现出色,尤其是前者,交出了场均 23.3分、8.3个篮板和4.3次助攻的数 据,其飞天遁地的打法以及恐怖的 身体素质让广东男篮的防守端无所 适从。而在常规赛收官阶段才签下 的凯尔三世,则在这个系列赛得到 了场均16.7分、2.3个篮板和3.3次助 攻,三分命中率高达惊人的80%。 作为上海男篮外援哈维在NBL球队 伊拉瓦拉老鹰队的后场搭档,凯尔 三世在与广东男篮的比赛中展现出 了冠军球队主力得分手的风采,同 时也为自己的队友哈维报了一箭之

在四名外援的带动下,山西男 篮的几位国内球员也表现出色,包 括原帅、贾明儒、张宁和刘传兴四人 在这个系列赛的场均得分全部上 双,再加上迪亚洛、凯尔三世和古德 温三名外援,山西男篮总共由七名 队员在与广东男篮的直接对话中场 均得分上双,进攻火力可见一斑。 "山西男篮在这个系列赛发挥得很 完美,特点发挥得很鲜明。山西队 的整个人员配置是很齐整的,可以 拿出好几套阵容去拼、去抗衡,而且 每一套阵容都有自己的特点,这也 显示出他们人员方面的厚度。"原广 东男篮队长、现深圳男篮球员周鹏 点评道。

群雄逐鹿,新王呼之欲出



对于山西和辽宁两支球队而言, 已经锁定四强门票的他们将在未来的 几天时间内,以逸待劳,等待半决赛对 手的出炉。而北京北汽、北京北控、浙 江广厦和青岛男篮则仍需各自为了半 决赛的席位而继续拼争

事实上,从季后赛首轮12进8开始 至今,不难发现本赛季的CBA争冠呈现 出一种群雄逐鹿的情况,而并非以前的 一家独大,或是两强相争的场景。在季 后赛12进8的比赛中,常规赛排名第11 的北京北控就完成了以下克上,以2比 0的总比分淘汰了常规赛排名第6的山 东男篮,而上海与广东,以及青岛与浙 江也都打到了第三场比赛才决出胜负。

进入到四分之一决赛,北京德比 以及青岛与广厦之间的较量都进入了

白热化的阶段,常规赛排名靠后的球 队均在客场比赛中拿到了一场胜利, 重新夺回了自己的主场优势,尤其是 常规赛排名第八的青岛男篮,在面对 常规赛冠军浙江广厦的系列赛中,连 续在第二和第三场比赛中拿下胜利, 率先取得赛点,虽然昨晚输掉第四场, 双方大比分战成2比2,但足以可见本 赛季季后赛的竞争之激烈。

从目前的情况来看,随着CBA联 赛更改外援政策,再加上不可预估的 伤病影响,本赛季的总冠军归属于哪 支球队难以预测,甚至很有可能诞生 一支新的总冠军球队,而这种新兴势 力与传统豪强之间的碰撞,不仅为联 赛注入了全新的活力,也为联赛增添 了更多看点。